

巴斯夫在华“豪赌”MDI

“双重标准”存疑

“我住长江头，君住长江尾。日日思君不见君，共饮长江水。”北宋名士李之仪的这首《卜算子》曾令无数后人为之悠然神往，其中更衬出长江之于中华文明的血脉关联。这位古人未曾想到的是，千百年后的今天，一个全世界最大的MDI化工厂计划在三峡库区附近拔地而起，这个故事的主角就是全球著名的化工集团巴斯夫公司。

近日，因受经济危机影响，巴斯夫公司将推迟重庆MDI项目的投资和投产日期。不过，公司高层仍表示不放弃该项目。

此前这一项目引起了社会广泛关注。

今年1月12日，重庆环保局网站上挂出一则“巴斯夫公司在重庆长寿化工园区投资80亿元建设40万吨/年MDI项目的环评报告近日原则通过环保部常务会审查”的公告。内容虽则寥寥数语，却如石落平湖，迅速引起各界人士的侧目。

原本，这只是巴斯夫在华产业布局的一个战略步骤，但由于项目所在地为全世界最大的水库——三峡水库库区，商业的考量与脆弱的生态环境发生了抵牾。

外界的争议首先对准了两大“关节”：MDI是否存在污染危害？大型化工项目落户会否令当地环境不堪承载？而上述两点又牵扯着一个不容回避的追问：这样一个巨型化工厂的进驻会否给长江留下隐患？

某种意义上，这更像是一场“豪赌”：“赌”的是重庆MDI项目万无一失、绝不会危及三峡和长江的生态。

◎本报记者 陈其珏 发自重庆

谋市场还是降成本？

对于这一项目，巴斯夫早在数年前就开始着手筹备。

多年来，这家总部位于德国路德维希港的国际化工集团一直致力于不断拓展中国市场。截至目前，巴斯夫在中国拥有30个生产基地，分布从吉林到广东的沿海地区以及长江中下游的上海、南京等地。这其中，MDI是其最具代表性的产品。资料显示，MDI是生产聚氨酯的重要原材料，而聚氨酯是一种用途极广的塑料材料，可用于几乎所有工业领域，能促进各行各业的发展。正因如此，MDI的需求量很大，尤其在建筑和房屋保温领域。

随着中国对MDI需求的连年增长，巴斯夫的触角也不断向内地延伸。此次计划建设的重庆MDI项目可被视为其向长江上游及中国西部地区扩张的一步战略棋子。

在巴斯夫看来，重庆拥有建设这一项目的理想条件。选址重庆不仅可以令我们进入增长迅速的内陆市场，也能凭借其日益完善的公路、铁路和现有的水运网络进入中国其它区域。尽管未来一两年内中国市场的增长率将显著减慢，但预计未来的增长率仍将接近或超过每年9%。”该公司提供的一份项目解答中如此解释。

而基于当地包括天然气在内的自然资源状况，重庆市政府也明确要在长寿区开发一个世界级的化工园区，这无疑和巴斯夫的战略一拍即合。

2007年6月，巴斯夫与重庆化医控股集团公司及当地政府签署了相关合作协议备忘。2008年8月29日，巴斯夫重庆MDI配套项目正式动工。

尽管巴斯夫一再强调赴重庆建厂主要是看好中国的市场潜力，但记者从业内了解到的信息却是当地MDI市场微不足道。

西南地区的MDI市场几乎可以忽略不计。”MDI行业唯一的国内厂家烟台万华的一位管理人士日前在接受上海证券报采访时直截了当地说。

据他介绍，西南对MDI的总需求量很小。从区域来看，西南几省的MDI需求量加起来可能连全国用量的5%都不到。

我不知道巴斯夫为什么会选择那里。尽管当地可能有土地和资源的优势，但也有很大劣势，包括成品的运输问题和地震带的潜在危险。”上述人士表示。

而在上海社科院外国投资研究中心主任李小钢看来，如果这次行为不是市场驱动，就一定是成本驱动。

这一事件本身表明，国内外资企业

正在从相对发达的沿海地区向次发达的内陆转移。巴斯夫落户重庆与英特尔赴成都建厂的背景都是一致的，根本目的还是为了降低成本。”李小钢指出，英特尔向西部转移，这没问题，但巴斯夫就不能这么做，因为环境成本非常高。”

在各项成本中，土地成本所占比例不会很大，而环境成本则会占到相当比例。”他进一步解释，在长江上游地区，如果排放等各方面要达标，所付出的环境成本应该很大。在这种情况下，巴斯夫仍要到当地建厂，要么是出于市场驱动，要么就是这部分环境成本可以被压缩，例如由政府来负担一部分。但即便政府负担，这也是一块非常大的财政支出。”

在国外，MDI项目一般都放在沿海，放在内陆的情况很少。化工本身就不适合放在偏远的内陆，因为对环境的潜在威胁比较大。”上述烟台万华管理人士说。巴斯夫此前也向外界证实，重庆MDI项目是目前该公司唯一设在河流上游库区的MDI项目。

从国家层面而言，中央政府应该注意如何调控这种产业转移，须防止外资因利益驱动而损害国内整体产业布局，更要防止外资利用各地政府招商引资的竞争而从中渔利，甚至影响中国的环境保护。”李小钢警告说。



设立在上海化工区内的巴斯夫中间体聚四氢呋喃项目工程

推进过程中屡遭质疑

如果没有三峡大坝和三峡水库，则这个项目要落户重庆也无可非议。但当前库区的生态环境保护本就十分严峻，一旦再发生类似松花江污染之类的事故，影响肯定更大，后果也将远甚。”长江水利委员会水资源保护局原局长翁立达在接受上海证券报采访时忧心忡忡地说。

对此，巴斯夫方面宣称，重庆MDI项目将执行全球统一的工程和建设标准，以及安全理念和运行规程，这些标准和规范建立在公司数十年实践和成功经验基础之上。

但是，这一原本皆大欢喜的项目却在推进过程中屡遭质疑。

首先是生产原料的毒性问题。据绿色和平科学总部实验室向本报提供的一份报告显示，在MDI的一般生产工序中，需要先通过苯和硝酸的反应制造硝基苯。硝基苯的毒性极强，且很容易通过皮肤接触吸收，长期接触会对中枢神经系统造成严重损害。

接下来，硝基苯在催化剂的作用下和氢发生反应，制造出苯胺，苯胺同样是可以通过皮肤和呼吸系统摄入的高度有毒化学品。硝基苯和甲醛反应后形成重要的中间产物MDA，MDA再与光气反应生成MDI。

值得一提的是，硝基苯正是2005年松花江污染事件中的主要超标污染物，

而苯胺装置的爆炸更直接引发了这场环境灾难。至于光气则是2008年齐齐哈尔光气泄漏事故中导致18人伤亡的元凶。

巴斯夫重庆MDI项目环评第二次公示中的公开信息显示，该项目的主要建设内容不仅包含MDI生产装置，也包括40万t/a硝基苯生产装置和30万t/a苯胺生产装置。

对此，巴斯夫向本报发来的一份回复中表示，公司在比利时安特卫普、美国吉斯玛、韩国丽水和中国上海都运行着世界级的MDI生产装置，这些装置都符合最严格的安全标准。计划的重庆项目将充分利用我们数十年所积累的经验，在技术和安全环保方面运用新技术新发现。

不过，该公司并未就上述化学品的毒性问题作进一步回应。

上述风险还只停留在化工品的一般危害性层面。由于此次工厂选址恰处于三峡水库库区，原本正常的项目落户更遭遇了脆弱的生态环境所带来的挑战。

不少业内专家在接受上海证券报采访时均认为，该项目可能给三峡水库乃至整个长江埋下潜在威胁。

据记者现场估算，从长寿化工园区出来后仅行了约5公里路程就可看到烟波浩渺、滚滚东流的长江。

问题的根本还是在于地理位置。”

长江水利委员会水资源保护局原局长

倪维斗沉思片刻，只缓缓给出一句评语。



“双重标准”存疑

就重庆MDI项目能否做到“万无一失”的问题，记者专门向巴斯夫公司求证，得到的回复是，有效和精密的安全措施意味着，当故障一旦发生，我们的工厂会依赖相关的设备自动关闭装置。此外，我们还进一步设计了次级安全设施作为备用方案，以确保在任何事故发生时，将相对的影晌降至最低。以上亦反映出巴斯夫的安全系统达到世界最高等级的原因。

可见，即便身为全球化工业老大，巴斯夫也不敢保证装置不会出一点故障。

事实上，放眼全球，化工厂发生意外的情形并不少见，远的有1984年12月3日在印度博帕尔(Bhopal)发生的美国联合碳化物(印度)公司所属农药厂氰化物泄漏，2000多名当地居民即时丧命，之后更有2万人罹难；近的则就在上个月，江苏盐城一家化工厂因泄漏污染了水源，继而导致当地发生大面积断水。

就巴斯夫在国外的情况看，其环境保护处理得还是比较好的，但就怕这家公司实行‘双重标准’，在国内和国外采取两个环保标准。”重庆市绿色志愿者联合会会长吴登明最为担心的还是“双重标准”——即便巴斯夫在中国以外的装置都做到环保达标，在中国是否会履行同样的义务？

而这恰恰是巴斯夫的“弱穴”。去年，绿色和平就公开质疑巴斯夫在华采取不一样的环境信息公开政策。

对此，巴斯夫发布声明称，作为一个具社会责任的企业，巴斯夫在全球，包括在中国的企业，无论独资还是合资，都执行同样的标准。

但环保组织认为，巴斯夫的声明无法解释其在污染物排放信息公开方面双重标准的行为。事实是，巴斯夫在其他国家向公众主动公开了污染物信息，而其在中国的15个独资和合资生产型企业，没有任何公司或者工厂在其网站公开污染物排放的信息，也没有在中国大陆总的排放信息。

记者从该组织的一份《巴斯夫在中国和其他国家污染物信息公开情况》上看到，巴斯夫在德国的schwarzeide公司网站上公开了历年能源消耗量、废水排放量、COD排放量等。在德国的路德维希基地则公开了臭氧、二氧化硫、二氧化氮和一氧化碳的实时空气监测数据。在美国和加拿大也公开了排放到环境中的主要化学物质总量、臭氧损耗物质排放量、有毒物质排放量、污染物泄漏量等。但在中国各公司一栏中的公开信息为零。

至于环评的全部内容，巴斯夫表示已提交相关政府部门，内容非常

具体，并由来自各方的行业专家团审核。

但中国治理荒漠化基金会专家委员会副主任杨勇认为，这次环评公示的内容首先太简单，对废气、废水等没有排放总量数据，也没有建设等环境质量背景和环境容量规划。其次，环评结论说该项目对环境质量无明显影响，具有较好的经济、社会和环境效益。这样的结论过于模糊，不好判断。

从巴斯夫在国外的情况看，其环境保护处理得还是比较好的，但就怕这家公司实行‘双重标准’，在国内和国外采取两个环保标准。”重庆市绿色志愿者联合会会长吴登明最为担心的还是“双重标准”——即便巴斯夫在中国以外的装置都做到环保达标，在中国是否会履行同样的义务？

而这恰恰是巴斯夫的“弱穴”。去年，绿色和平就公开质疑巴斯夫在华采取不一样的环境信息公开政策。

对此，巴斯夫发布声明称，作为一个具社会责任的企业，巴斯夫在全球，包括在中国的企业，无论独资还是合资，都执行同样的标准。

但环保组织认为，巴斯夫的声明无法解释其在污染物排放信息公开方面双重标准的行为。事实是，巴斯夫在其他国家向公众主动公开了污染物信息，而其在中国的15个独资和合资生产型企业，没有任何公司或者工厂在其网站公开污染物排放的信息，也没有在中国大陆总的排放信息。

记者从该组织的一份《巴斯夫在中国和其他国家污染物信息公开情况》上看到，巴斯夫在德国的schwarzeide公司网站上公开了历年能源消耗量、废水排放量、COD排放量等。在德国的路德维希基地则公开了臭氧、二氧化硫、二氧化氮和一氧化碳的实时空气监测数据。在美国和加拿大也公开了排放到环境中的主要化学物质总量、臭氧损耗物质排放量、有毒物质排放量、污染物泄漏量等。但在中国各公司一栏中的公开信息为零。

至于环评的全部内容，巴斯夫表示已提交相关政府部门，内容非常

一个白石村人的痛苦记忆



◎本报记者 陈其珏 发自重庆

2月19日上午10点，记者首次踏上长寿区的地界。作为巴斯夫重庆MDI项目的所在地，这个市辖区地处重庆腹心，襟长江而临重庆主城，居渝东而挟三峡库区。

历史上，长寿素有“天府膏腴之地、巴蜀鱼米之乡”的美誉，并因当地“东北有长寿山，居其下者，人多寿考”而得名。

但如今，这座古老的县城却更多地与一个现代名词——“化工”联系在一起。

走在长寿化工园内，处处可循到“化工”印迹：只见化工车间、反应装置、催化器装置鳞次栉比，空气中不时能闻到一股化工厂特有的“香味”，甚至连周围的道路也被冠以“化南路”、“化北路”之名。

化工园最北端有座“西山”，峰峦叠嶂，满目葱翠。在山脚下，记者偶遇杨成，一个土生土长的长寿区白石村人。29岁的他一直以养兔为生，说起养兔经来头头是道，但去年有一天醒来，他突然看到所养的几千只兔子全死光了。

“一定全是那些化工厂放的，臭气把我的兔子都给臭死了。”每当提及此事，杨成都恨恨不已。

但令他始料不及的是：一年多前，杨成家在西山脚下的几亩地突然被政府征用，而在那块地上竟也要建一座化工厂，且规模比当地所有已建成的厂都要大。

起初，杨成对此一无所知。直到去年突如其来的一声“炮响”，他方才如梦初醒——

“那天我正在家里睡觉，突然传来一声很响的‘炮声’，把我整个人都从床上震起来，连房子也都震裂了。”杨成至今仍对此心有余悸。

他随后听说，这声巨响源自白石村被征的那块地正在被炸平，为的是迎接一家名叫巴斯夫的德国化工企业。“好像规模很大，是世界500强。”

也从那时起，他学到了一个新的化学名词——“MDI”。作为未来这座化工厂的主要产品，MDI很可能从此要与他为邻。

如今，从西山麓上杨成的住处望下去，已可见到一块硕大无比的蓝色指示牌，上面用白色书写着几个大字——“MDI一体化项目现场”。字的下方有个箭头，指向左边一块足有三个足球场大小的空地。全世界最大的MDI工厂——巴斯夫重庆MDI项目正计划坐落于此。

或许是出于自己曾有数千只兔子被“臭死”的痛苦记忆，杨成对即将落户的这个大项目也没什么好感。“以后肯定对我们有很多影响的，但也没办法。”他叹了口气，指了指身旁几百只啾啾乱叫的小鹅——这是在先前那几千只兔子死掉后新养的。“也不知道养不养得活？”他喃喃自语。



重庆MDI一体化项目所在区域指示牌